编织印染,经纬之间展风采

R工匠绝活·乡村丁匠②

浙江桐乡蓝印花布印染技艺非遗传承人哀警卫—— "推动传统技艺走近更多年轻人"

浙江省桐乡市石门镇,"中华老字号"丰 同裕染坊的院落内,一批刚印染好的蓝印花 布高高挂起,上面的花朵等图案十分精美。 染坊负责人哀警卫,不仅是中国工艺美术大 师,还是国家级非物质文化遗产项目桐乡蓝 印花布印染技艺传承人,这批蓝印花布的设 计正出自他手。

印染业曾是桐乡的重要产业,作为土生 土长的石门人,哀警卫小时候便住在丰同裕 染坊旁,儿时最深刻的记忆便是与小伙伴们 在布匹间玩耍。

后来,哀警卫向丰同裕染坊的染匠沈 加林拜师学艺。哀警卫回忆,为了染好布, 自己曾整理了密密麻麻的清单,上面记满

"染好蓝印花布,要先学会'养缸',还要 根据季节、天气、温度等灵活应变。"哀警卫 说,比如梅雨天要留意上浆环节会发霉,酷暑 时节染布要当心前后花形大小不一致……

除了向沈师傅学习,哀警卫还在各种文 献古籍间寻找有关"蓝印花布"的内容,又专 门到湖南凤凰、江苏南通、云南大理等地学 习。经过多年积累,哀警卫梳理并掌握了整 套蓝印花布的印染技艺。2003年,他在丰 同裕染坊基础上成立了丰同裕蓝印布艺有

限公司,为这间百年老店带来新变化。 老技术也要体现更多时代感。"葡萄、

经纬之间,凝聚匠心。本 期特别策划和您一同走近刺 绣印染类乡村工匠名师,感受 他们身上执着专注、精益求 精、一丝不苟、追求卓越的工









"用印染技艺助力乡亲们增收"

一方素布,缸里浮沉,布料渐渐氤氲出蓝 色。用手揉搓抓匀后晾晒,一日内浸染出浅 蓝色的布样,如此反复一周颜色加深,再过一 个月变成更深的颜色,色泽亮丽,经久不褪。 从事土法染布和瑶族服饰手工制作44年,黎 凤珍的指缝里藏着拂过岁月的蓝色。

广西壮族自治区南丹县生活着一支瑶 族支系——白裤瑶,因男子上身穿黑衣,下 身穿齐膝白裤而得名。南丹县八圩瑶族乡 瑶寨村村民黎凤珍,是自治区级非物质文化 遗产项目瑶族服饰传承人。

"我从小跟着长辈学习服饰制作技艺。 黎凤珍介绍,"瑶族服饰取材自然,制作一件 传统女子盛装,常常耗时一年半左右。制作 工艺包括弹棉花、织布、粘膏画、浸染、刺绣 等36道大工序,100多道小工序。"

谷雨种棉花,季夏收粘膏,秋收后染 布。其中,粘膏画最有特色。"作画时,用画 铲(一种三角形的铁片)蘸粘膏汁在布上绘 出各种图纹。"黎凤珍说,之后便进入染布和 刺绣环节,最终形成精美的布料。

随着技艺不断提升,黎凤珍来到瑶寨小

学、芒场镇中心小学、八圩中学等学校,担任 "瑶族刺绣传承班"授课老师,在县域内开展 瑶族服饰技艺传习活动,培训人员1600人次。

石榴、牡丹、芍药等传统印花图案对年轻人

缺乏吸引力,我想推动传统技艺走近更多

年轻人。"哀警卫说,2014年,在坚持传统印

染工艺的同时,自己开始注重技能培养与

创新,招录了一批从专业院校毕业的80后、

90 后年轻人。2018年,首批嘉兴市重点文

化创新团队名单公布,桐乡蓝印花布创新

起其中的不同:"这件蓝印花布作品,蓝色较 传统样式更浅些,而白色花纹则比传统样式

更暗些。"为了创作出这样一件蓝印花布作 品,团队在染布技艺上多次尝试创新。哀警

卫解释,白色花纹实际是用黄豆粉、石灰粉

加水调制成防染浆,利用花版漏印在面料上

见的蓝印花布服饰,还展示了背包、文具、玩

文化之美。"哀警卫说,想要让技艺传承下

去,就离不开对其使用场景的开发,既要守

丰同裕染坊展厅中,除了大众印象中常

"未来,我想让更多人体验蓝印花布的

起到防染效果,再通过染色形成的图案。

偶等各种由蓝印花布制成的物品。

住传统,又要考虑实用与时尚。

拿起一条棉麻质地的连衣裙,哀警卫说

团队名列其中。

"传统技艺能否做成产业?"黎凤珍一直 在探索。她先后开设南丹县凤珍蓝靛染布 坊和南丹县朵努手工坊,探索出"工坊+合 作社+农户"模式,由工坊认购农户订单。 两个工坊年营业收入超过200万元,累计带 动100余户农村妇女居家就业。

"我年纪大了,做不了重活,多亏了朵努 手工坊为我提供了收入来源。"家住里湖瑶 族乡朵努社区的68岁居民何四妹说。2020年, 何四妹进入朵努手工坊,学会了瑶族服饰制 作技艺。一技傍身,何四妹有了生活来源, 也树立起生活信心。"在手工坊工作,一个月 有 2000 多元收入,这让我的生活有了保 障。"何四妹说。

"用印染技艺助力乡亲们增收。未来, 我将尝试把蓝靛染技艺用在枕头、背包等生 活用品中,让产品卖得更好。"黎凤珍说。

小染坊有了大前景,老手艺在这里焕发 出新活力……

陕西宁强羌绣非遗传承人王小琴——

" 让 大 家 绣 出 更 美 好 的 生 活 "

"这朵羊角花,造型设计挺别致""这个 掺针绣,针法改进了许多"……一根绣针、一 团彩线、一张绣绷,绣娘们轻挑慢捻、飞针走 线。在陕西省宁强县羌绣非遗文化产业园 的工坊里,46岁的省级非物质文化遗产项 目宁强羌绣传承人王小琴在绣娘间来回穿 梭,一一指点。

"作为一门传统技艺,羌绣曾经是羌族 妇女的重要技能之一。花鸟鱼虫、飞禽走兽 等都能成为羌绣作品的图案。"王小琴介绍, 2015年,自己带着在服装行业打拼多年的 经验回到家乡宁强县,成立公司从事羌绣的 设计研发、加工生产与销售。

"既要让羌绣传承下去,更要让村里的 姐妹们用羌绣挣到钱。"用了数年时间,王小 琴走遍了宁强县的各个村落,寻找羌绣爱好 者,鼓励她们重拾针线。"找到后,我们组织 免费培训,教大家刺绣技艺。"王小琴说,"我 们还签了产品回收协议,要让姐妹们安心制 作绣片,无后顾之忧。"

大安镇新民村村民舒艳玲,就是王小琴 "寻找到的"。"丈夫身体不好,小孩正上学, 家里还有两位老人需要照顾。"遇到舒艳玲 时,她正在种田、打零工,是家里的主要劳动 力。"没想到,刺绣这个业余爱好,还能赚钱 贴补家用。"舒艳玲说。

王小琴在镇上开设的培训班,舒艳玲一 场不落。晚上回家后,她还拿着绣绷,反复 琢磨练习。勤奋、上进、底子好,再加上专业 指导,舒艳玲的羌绣技艺很快就有了大的提 高。"靠羌绣,现在每个月能挣3000多元。"

一晃多年,舒艳玲已成为公司里的"高 级绣娘",并担任羌绣样品工艺师。"接到羌 绣产品新订单,都由她先行先试,再为大伙 儿制定工艺标准、设计制作流程。"王小

舒艳玲的变化并非个例。为带动更多 乡村妇女就业,在县里相关部门支持下,王 小琴成立了10个羌绣传习基地、6个专业合 作社、3个社区工厂,吸纳1700多名绣娘就 业,其中有"高级绣娘"50余人、"中级绣娘" 600余人。

指尖技艺带来了发展亮点,传统宁强羌 绣焕发生机。注重挖掘羌绣传统魅力的王 小琴,也走入专业院校学习刺绣先进理念; 邀请设计团队,在古朴艺术中融入新潮

"过去是保护激活,现在是传承共融,未 来要时尚创新。"谈及发展,王小琴道出心 愿,"绣出精致作品的同时,也让大家绣出更 美好的生活。"



本版责编:白之羽 刘涓溪 吴 凯

版式设计:张芳曼

"1500亿元超长期特别国债资金已全部安排到项目,共支持 了工业、环境基础设施、交通运输、物流、教育、文旅、医疗、用能设 备、能源电力、住宅老旧电梯、回收循环利用等领域的4600多个项 目。"国家发展改革委副主任赵辰昕表示,初步测算,今年国债资金 支持的设备更新项目,总投资近8000亿元,可以带动各类设备更 新超过200万台(套),形成节能量约2500万吨标准煤/年。

人民银行牵头创设科技创新和技术改造再贷款,相关部门已 累计向银行机构推送3批次、1.3万个备选项目,累计签约贷款金 额已达到2300亿元;财政部安排设备更新贷款贴息资金200亿元, 已拨付第一笔贴息资金80亿元;财政部、税务总局完善节能节水、 环境保护、安全生产专用设备数字化智能化改造企业所得税政策,

有效提升经营主体设备更新的积极性

调试设备,马不停蹄。走进哈尔滨三联药业股份有限公司,年 初启动的大容量注射剂数智化改造项目稳步推进,自动配液系统、 注塑机、灌装机等先进设备正在联调联试。2026年底建成后,这 条产线有望成为业内生产速度最快的生产线之一。

"我们制定了详细的设备升级改造目标与计划,加速淘汰老 旧、高耗能、高排放及存在安全隐患的设备,还与设备厂家展开了 紧密合作与研发。"公司董事长兼总裁秦剑飞说,数智化改造升级 为国内大输液领域高端化、智能化、绿色化转型贡献了力量

更新设备、产线升级,让生产更加智能高效,也让产品更加绿

在中车大连公司机车总装车间,1000千瓦功率等级内电混合 动力新能源机车正在加紧生产。"得益于设备更新政策落地实施, 一家大型钢铁企业提出定制新能源机车替代老式内燃机车,降低 物流环节碳排放强度。"公司副总经理孙石栋告诉记者,新产品以 大容量锂离子动力电池作为主动力源,柴油发动机辅助充电,可实 现氦氧化物减排45%、碳氢化物减排73%、一氧化碳减排83%。

传统产业改造升级步伐加快,制造业技改投资持续保持两 位数增长……设备更新政策实施以来,制造业发展新动能不断 培育壮大。8月份,装备制造业、高技术制造业增加值分别同比 增长6.4%和8.6%,分别快于全部规模以上工业增加值1.9和4.1个

加快实施设备更新行动,有利于从供给端促进产业升级,也持 续激发着需求潜力,相关政策效应正向供给部门传导。

江苏涟水县,今世缘酒业2万吨酿酒项目智能化酿酒车间内, 传统的溅花、接酒等工序,全部交由一台台智能工业机器人完成。 由埃斯顿机器人提供的全方位智能化解决方案,帮助企业实现从 制曲、装甑到包装的全流程智能化,用工效率提升6.4倍,年产量提

"随着设备更新政策及配套措施逐步落地,今年三季度公司机 器人订单实现同比环比双增长,全年出货量有望从去年的2.5万台 增至3万台。"埃斯顿机器人公司有关负责人说。

大规模设备更新政策有效调动了经营主体更新生产、用能 等各类设备的积极性,推动设备制造等行业生产较快增长。前 8个月,设备工器具购置投资增长16.8%,增速比全部投资高13.4个 百分点,对全部投资增长的贡献率达到64.2%。增值税发票数据 显示,今年前三季度,在政策带动下,全国企业采购机械设备金额 同比增长6.5%,其中9月份同比增长5%,较8月份增速加快2.4个 百分点。

多领域设备更新取得积极进展

用上新设备,工作更轻松。

贵州贵阳市,花果园社区有394个配电房,以前检查一遍,要 30个人手持设备逐项采集。今年更换成搭载"南网电鸿"系统的 智能感知设备,只要1个人,就可用手机远程观测所有配电房的环 境温度、设备温度、电流、电压、开关实时状态。未来3年,"南网电 鸿"将推动百万(套)电力设备更新,并覆盖80%农村电网改造的新

用上新设备,生活更安心。

江苏南京市,张公桥小区几部因年久失修故障频出的电梯被 纳入更新范围,让小区居民蔡煜很高兴,"新电梯换好后,乘坐更安 全。国家补贴15万元,业主众筹40多万元,解决了换梯筹资问 题。"截至今年8月,南京全市已完成老旧电梯安全评估超过7200台, 改造项目清单。

今年以来,随着相关政策落地见效,建筑、市政、交通、农业、教 育、文旅、卫生等领域设备更新扎实推进,取得了积极进展。

在建筑、市政领域,老旧电梯、环境基础设施等设备更新加 快。截至9月下旬,全国累计完成6400多座供水厂、污水处理厂、 换热站、液化气充装站、垃圾处理站等设施相关设备更新;完成住 宅老旧电梯、供排水设备、环卫设备、建筑施工设备、生命线工程等 方面2100万套/件设备更新。住房城乡建设部相关负责人介绍, 2024年计划通过超长期特别国债资金支持各地对 4万余台使用 15年以上的住宅老旧电梯实施更新。

在交通领域,城市公交车电动化替代、老旧营运柴油货车淘汰 更新、老旧营运船舶报废更新、老旧机车淘汰更新、邮政快递老旧 设备替代、物流设施设备更新改造、标准提升等七大行动稳步推 进。1至8月,交通设备更新数量大幅增长,全国报废汽车回收量 同比增长42.4%,已达去年全年报废量的90%。

在教育、文旅、卫生领域设备更新方面,教学科研仪器设备、 实训教学设备、游客运载设备、观光设备、游乐设施等更新换代, 多地公立医院持续发布医疗设备采购清单,更新升级一批彩超 机、CT机等设备。1至8月,教育业、文化体育娱乐业投资分别增 长 3%、2.2%。

"下一步,我们将会同有关方面用足用好加力支持'两新'等各 项政策和超长期特别国债等各项资金,尽快让政策红利惠及更广 大经营主体,有力促进产业高端化、智能化、绿色化发展,加快发展 方式绿色转型。"国家发展改革委资源节约和环境保护司司长刘德 春表示。

湖南永州多措并举推动现代农业发展 强化要素保障 发展提质增效

本报长沙10月21日电 (记者申智林)湖南省永州市创新"两 抓两促"(抓在建涉农项目促投资进度、抓涉农生产主体促产值贡 献)工作机制,不断推动现代农业发展。今年以来,永州市新增规 模以上农产品加工企业34家。246个重点涉农在建项目完成投资 60.29亿元,292个重点涉农生产主体完成投资223.96亿元。上半 年,永州市完成农林牧渔总产值375.1亿元。

永州市强化要素保障,以改革助力发展。推动资源、资金等要 素向重点项目和主体倾斜,简化行政审批程序,推行绿通减免一查 多用、出口集中申报等六项举措,在减少仓储周期、降低物流成本、 增强企业信誉等方面为相关农业企业提供支持,推动发展提质